
Př́ıklad. Najdeme v množině R řešeńı následuj́ıćıch soustav lineárńıch nerovnic.

a) x + 2 > 0, 3x− 2 ≤ 0,

b) x+1
5 < x+3

6 , 4−x
3 < 2x+4

5 ,

c) 2x− 5 ≤ x + 3 ≤ 2x + 6, 3x− 3 < x− 4 < 2x− 1.
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Př́ıklad. Najdeme v množině R řešeńı následuj́ıćıch soustav lineárńıch nerovnic.

a) x + 2 > 0, 3x− 2 ≤ 0,

b) x+1
5 < x+3

6 , 4−x
3 < 2x+4

5 ,

c) 2x− 5 ≤ x + 3 ≤ 2x + 6, 3x− 3 < x− 4 < 2x− 1.

Soustavu lineárńıch nerovnic o jedné neznámé řeš́ıme tak, že každou nerovnici vy̌reš́ıme samostatně a řešeńı soustavy
je pak pr̊unikem řešeńı jednotlivých nerovnic.
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Řešeńı.

a) Pro soustavu {
x + 2 > 0,
3x− 2 ≤ 0

plat́ı:
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Řešeńı.

a) Pro soustavu {
x + 2 > 0,
3x− 2 ≤ 0

plat́ı:

– z prvńı nerovnice x > −2
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Řešeńı.

a) Pro soustavu {
x + 2 > 0,
3x− 2 ≤ 0

plat́ı:

– z prvńı nerovnice x > −2 a
– z druhé nerovnice
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Řešeńı.

a) Pro soustavu {
x + 2 > 0,
3x− 2 ≤ 0

plat́ı:

– z prvńı nerovnice x > −2 a
– z druhé nerovnice x ≤ 2

3 .
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Řešeńı.

a) Pro soustavu {
x + 2 > 0,
3x− 2 ≤ 0

plat́ı:

– z prvńı nerovnice x > −2 a
– z druhé nerovnice x ≤ 2

3 .

Pr̊unikem těchto podḿınek je polouzav̌rený interval
(
−2, 2

3

〉
, který je řešeńım dané soustavy nerovnic.

[Předchoźı krok/Daľśı krok] [Klikni zde pro ukončeńı] 2



b) Soustava
x + 1

5
<

x + 3

6
,

4− x

3
<

2x + 4

5

má řešeńı
(

8
11, 9

)
, nebot’ p̌ri řešeńı prvńı nerovnice po vynásobeńı ťriceti máme 6(x + 1) < 5(x + 3), po

roznásobeńı 6x + 6 < 5x + 15 a p̌ričteńı −5x− 6 dostáváme výsledek x < 9.
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b) Soustava
x + 1

5
<

x + 3

6
,

4− x

3
<

2x + 4

5

má řešeńı
(

8
11, 9

)
, nebot’ p̌ri řešeńı prvńı nerovnice po vynásobeńı ťriceti máme 6(x + 1) < 5(x + 3), po

roznásobeńı 6x + 6 < 5x + 15 a p̌ričteńı −5x− 6 dostáváme výsledek x < 9.

Při řešeńı druhé nerovnice po vynásobeńı patnácti máme 5(4−x) < 3(2x+4), po roznásobeńı 20−5x < 6x+12
a p̌ričteńı 5x− 12 dostáváme 8 < 11x, čili x > 8

11 .
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b) Soustava
x + 1

5
<

x + 3

6
,

4− x

3
<

2x + 4

5

má řešeńı
(

8
11, 9

)
, nebot’ p̌ri řešeńı prvńı nerovnice po vynásobeńı ťriceti máme 6(x + 1) < 5(x + 3), po

roznásobeńı 6x + 6 < 5x + 15 a p̌ričteńı −5x− 6 dostáváme výsledek x < 9.

Při řešeńı druhé nerovnice po vynásobeńı patnácti máme 5(4−x) < 3(2x+4), po roznásobeńı 20−5x < 6x+12
a p̌ričteńı 5x− 12 dostáváme 8 < 11x, čili x > 8

11 .

Interval
(

8
11, 9

)
je pr̊unikem řešeńı prvńı a druhé nerovnice soustavy.
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c) Danou soustavu {
2x− 5 ≤ x + 3 ≤ 2x + 6,
3x− 3 < x− 4 < 2x− 1

nahrad́ıme soustavou čty̌r jednoduchých nerovnic
2x− 5 ≤ x + 3,
x + 3 ≤ 2x + 6,

3x− 3 < x− 4,

x− 4 < 2x− 1.
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c) Danou soustavu {
2x− 5 ≤ x + 3 ≤ 2x + 6,
3x− 3 < x− 4 < 2x− 1

nahrad́ıme soustavou čty̌r jednoduchých nerovnic
2x− 5 ≤ x + 3,
x + 3 ≤ 2x + 6,

3x− 3 < x− 4,

x− 4 < 2x− 1.

Řešeńım prvńı nerovnice je x ≤ 8, řešeńım druhé nerovnice x ≥ −3. Třet́ı nerovnice má řešeńı x < −1
2 a čtvrtá

nerovnice x > −3.
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c) Danou soustavu {
2x− 5 ≤ x + 3 ≤ 2x + 6,
3x− 3 < x− 4 < 2x− 1

nahrad́ıme soustavou čty̌r jednoduchých nerovnic
2x− 5 ≤ x + 3,
x + 3 ≤ 2x + 6,

3x− 3 < x− 4,

x− 4 < 2x− 1.

Řešeńım prvńı nerovnice je x ≤ 8, řešeńım druhé nerovnice x ≥ −3. Třet́ı nerovnice má řešeńı x < −1
2 a čtvrtá

nerovnice x > −3.

Řešeńı celé soustavy je pr̊unikem těchto podḿınek. Vycháźı otev̌rený interval
(
−3,−1

2

)
.
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Studijńı opory pro vyrovnávaćı kurz z matematiky na FAST VUT vznikly v rámci projektu

Modernizace výuky na Fakultě stavebńı VUT v Brně v rámci bakalá̌rských a magisterských studijńıch programů
registračńı č́ıslo: CZ.04.1.03/3.2.15.2/0292,

který byl spolufinancován z Evropského sociálńıho fondu a státńıho rozpočtu ČR prosťrednictv́ım Ministerstva školstv́ı,
mládeže a tělovýchovy v rámci operačńıho programu Rozvoj lidských zdroj̊u, opaťreńı 3.3.

Oficiálńı definice ESF zńı: ESF napomáhá rozvoji zaměstnanosti podporou zaměstnatelnosti, podnikatelského ducha,
rovných př́ıležitost́ı a investicemi do lidských zdroj̊u.
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